

为世界冰雪运动发展注入活力

——第23届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节开幕式全景扫描

本报记者 王焕照

编者按

1月4日，长春净月潭瓦萨国际滑雪节开幕式，人潮涌动。

第23届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节正式开幕。一届规格高、规模大、专业性强、配套活动多、参与人数广的冰雪盛会，将深深镌刻在人们的记忆之中。这个冬天，冰雪运动的荣光属于长春净月。

瓦萨滑雪节1922年起源于瑞典，是世界上历史最久、规模最大的长距离越野滑雪赛事。

自2003年瓦萨国际滑雪节落户长春以来，规模和影响力不断扩展，由最初单一赛事发展成为集专业赛事、冰雪运动、文化交流、经贸合作于一体的国际性节庆活动，累计带动115万人次参与冰雪运动，成为我国历史最久、规模最大的冬季体育盛事之一。强大的生命力和国际影响力，已成为长春净月瓦萨冰雪的鲜明“标签”。

来自世界各地超过2000名专业运动员和滑雪爱好者共同参与赛事。其中，国际运动员和嘉宾超过600名，总参赛规模创历年之最。中外冰雪爱好者与冰天雪地亲密接触，共享冰雪运动的速度与激情。

作为长春市多年来持续重点打造的冬季旅游品牌，“净月潭瓦萨”也已成为长春市走向全国、拥抱世界的舞台和桥梁。

在这里，以雪为乐、与雪共舞，可一览辽阔的林海雪原、欢乐的冰雪乐园以及赛场内外的中国元素。在这里，冰雪文化已经融入人们的血脉，一批国际规模的顶尖赛事见证净月冰雪产业的发展，冰雪运动蔚然成风，冰雪经济释放更强劲动能，为世界冰雪运动产业发展注入活力。



激情瓦萨开启竞速之旅。



感受净月冰雪世界的的神奇与美妙。

志合连山海，有朋远方来。

热“雪”沸腾的净月，一场国际级赛事如约而至。这里有来自“罗佩特”的召唤，还有皑皑白雪和净月山水的魅力邀约，人们在这里集结，相约“中国瓦萨”，相约大美净月，推动全球冰雪资源实现高质量“变现”。

下好“冰雪大棋” 擦亮瓦萨国际品牌

从北欧走来，在春城生根；从传递滑雪赛事的冰雪使者，到承载三亿人上冰雪美丽梦想、见证中国冰雪文化的白金名片……第23届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节，正在见证瓦萨与长春的冰雪情缘。

2014年，中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节作为中国唯一赛事加入世界罗佩特组织，跻身世界最高水平专业赛事，先后引入了国际雪联越野滑雪积分赛、国际雪联世界罗佩特杯赛、世界顶级职业滑雪赛事“经典滑雪赛”等赛

始的第一项重要的大型旅游、文化和体育盛会，已经具有了世界级的知名度，成了净月、长春乃至吉林省对外交往、展示城市形象的亮丽名片。

净月高新区坚定了一种信念，“我们的冰雪一定可以走向世界！”

这个冬天，冰雪的曙光喷薄而出。从赛事主题“激情瓦萨、魅力净月”八个字中，更不难看出全域联动共享瓦萨冰雪的盛况。

来自长春市冬季运动管理中心的越野滑雪运动员马清华在本届比赛中摘得了女子组25公里冠军。赛后她对记者说：“我从越野滑雪已经17年，这次是我第八次参加瓦萨国际滑雪节，净月潭国家森林公园的赛道非常美，今天的天气也特别适合滑雪比赛，在长长的雪道和蓝天白云下滑行，让我非常开心。我比赛的成绩也非常好，达到了自己赛前的预期。希望参赛选手们喜欢长春，今后多多参加中国瓦萨滑雪节。”

赛事现场，50公里男子组第一名法宾·斯托克选手表示：“在这里，有来自‘罗佩特’的呼唤。中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节是‘世界罗佩特’中国唯一成员赛，是国际雪联认证注册赛事。我们挥动雪杖穿越净月潭森林和冰面，在茫茫林海和皑皑白雪中尽享冰雪运动乐趣，真的很酷！”

阿尔杰·纳斯卡、拉拉克·科西奥罗夫斯基、莱德克·翁德里亚斯在赛后获得“金牌大师”称号，斯文·阿尔内、泰德·高德、莫里齐奥·弗兰佐尼、雅努什·梅斯内尔、爱普·帕尔成为“全球滑雪者”……长春净月潭瓦萨国际滑雪节成为他们完成这些成就的见证。

将冰雪运动纳入更广的发展视野，长春净月潭瓦萨国际滑雪节不断铺平通向世界顶级越野滑雪赛事的道路。长春净月潭瓦萨国际滑雪节让世界各地的冰雪运动员都能看到中国冰雪运动的发展，看到长春这座城市释放出的冰雪活力。

拓展冰雪产品 点燃全民“冰雪梦”

冰雪还是从前的冰雪。为何如今冰雪如此“火热”？

这种改变，不能不与“瓦萨”激活的“冰雪因子”有关，神奇的冰雪开始重塑这座城市。

除专业赛事外，“净月潭瓦萨”坚持创新冰雪产品建设路线，树立驰名中外的“冰雪品牌”。

净月潭雪世界项目，用10万立方米的雪、3000立方米的蓝冰，打造千年等一回、净月飞雪、蓝冰爱情海、吉娃迎春、云顶雪宫等冰雪产品，新增冬青梦游乐园、朝夕水岸冰湖和雪地露营、森林浴场林海雪原等亮点项目，为广大市民、滑雪爱好者和专业运动员打造了乐享冬季的欢乐节日。

热门打卡点净月潭蓝冰更是以净月潭湖面形状为蓝本打造“蓝冰爱情海”，在“朝夕水岸”打造“心心相印”绝色景观，成为畅享冬日浪漫的绝佳场所。

“这座雪雕刻而成的长城太壮观了！快给我们合个影。”在净月雪世界，一座座精美绝伦的雪雕散发出光芒，带人们“穿越”到具有神秘色彩的冰雪世界，让每一位游客都成为童话世界的主角。

大批游人怀着兴奋与喜悦的心情来到这里，在雪地里嬉戏，在雪雕前留影，尽情享受这座冰雪王国带来的快乐。

新赛季，净月潭景区立足“生态净月潭 冰雪新体验”主题，联动景区内诸多景点，打造七大主题区，整合资源优势，推出差异化精品项目。

新增了冬青梦游乐园、朝夕水岸冰湖和雪地露营、森林浴场林海雪原、瓦萨博物馆光影餐厅及全息投影等众多亮点纷呈的冰雪游乐项目；举办四季欢乐跑冬季赛、冰上汽车漂移赛及冰上龙舟赛等活动；延续雪地摩托、冰上卡丁车、气垫船等高品质、高引流游乐项目；联动高校举办各类文艺演出、跨年音乐会等歌舞类、巡游类艺术表演，提升游客互动体验。

广大运动员和游客在这里，既能欣赏近百个冰雕雪建，感受“中国风”，又能在朝夕水岸体验独特冰湖露营，还能在冬青梦游乐园打卡白雪中“蕙蕙青青几树花”的诗意优雅，在林海雪原皑皑白雪中肆意“撒欢儿”，沉浸式体验AR、VR和无人机等科技感满满的冰雪项目。

一直以来，净月潭高新区不断丰富和发展冰雪理念，使全域冰雪工作有鲜明的净月特色、净月风格、净月路径。

早在2005年，净月潭高新区便开始每年举办越野滑雪培训，截至目前，已有约100万人次的学生参与到这一培训活动中。最近，净月潭景区内的瓦萨博物馆旁又铺设了一条1.5公里长的环形越野滑雪道，吸引游客打卡体验拍照。

依托瓦萨滑雪节品牌，净月还举办了净月潭四季欢乐跑、全国滑雪定向挑战赛、青少年滑雪培训课等多项体育赛事及大型活动，得到了许多市民、游客和在华国际友人的积极响应，进一步丰富冰雪旅游产品供给。

“除了长春之外，中国好像没有一座城市有这么多人参与到越野滑雪运动中去。”

“净月在冰雪资源上有明显优势，域内各大优质雪场山地、粉雪、无风的自然条件，在国内首屈一指。我希望能有更多人参与到冰雪运动中来，感受冰雪运动的魅力，推动我国冰雪事业的发展。”

……

好玩、好看、好勇！
净月抓住机遇，利用优势，持续深耕冰雪产品创新，期待世界各地的滑雪爱好者来到净月潭感受滑雪、粉雪带来的乐趣。

延链条促融合 冰雪经济滑上“高级道”

点冰成美玉，化雪为金银。

深挖“冷资源”，激活“热经济”。秉承“体验为王”的理念，围绕净月潭瓦萨滑雪节，净月潭高新区不断打造“冰雪+文化”的新业态，让游客“体验感拉满”。

青怡坊云琅推出冰雪主题艺术展、非具像冰雕展；
中国瓦萨博物馆，打造全息屏裸眼3D项目；
长影世纪城景区融合非遗花灯的精雕工艺、浓郁的冰雪文化以及独特的电影文化元素，璀璨绽放100余组绚丽多彩的花灯，极具视觉体验。

省科文中心、人工智能馆、航天馆等文博场馆为广大游客深度“解码”研学旅程，让各类旅游新场景在净月区“遍地开花”；
慢山里营地小镇推出“飞鹰迎冬·酷雪畅玩”冰雪嘉年华活动，丰富游客的游玩体验；
……

新赛季，净月潭高新区以“激情瓦萨·魅力净月”为主题，以“第23届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节”为主线，聚焦净月雪世界，配合青怡坊云琅、长影世纪城等形成N点联动，精心谋划了20项系列活动，串联起整个冬季的欢乐与激情，为来自四面八方的宾朋献上一场场精彩纷呈的冰天雪地狂欢。

2024年12月31日晚，青怡坊云琅还举办了极具仪式感的跨年倒计时活动，吸引了22万人汇聚于此，在冰雪与艺术交融的独特氛围中，迎接新一年的到来。

不断丰富“冰雪+”模式，打造“冰雪+运动”“冰雪+文化”“冰雪+数字”等多样化产品体系，加速助推天然冰雪从季节性资源成为吉林省高质量发展的“新引擎”。

燃情冰雪，让冷资源“热力全开”。净月潭高新区还以推动文旅项目为载体，持续推动冰天雪地变身“金山银山”。

加速建设长春国际影都区域的影视文化孵化园区二期项目，着力打造集多种业态于一体创新型“商业+体育”文化旅游目的地，力争在2025年投入运营。

届时，全省首个室内四季滑雪场将在这里“诞生”！将有4条不同坡度和长度的雪道，其中最高落差85米，在国内排名第一，同时可满足3000人滑雪。

与此同时，还将建设东北三省首座影视文化街区、吉林省首座SSR级电子竞技馆和全龄科教娱乐中心，力争成为东北地区最大的文旅综合体，为游客带来更为丰富、独特的体验。

同样，伊通河畔的文化创意产业园项目建设工作也是“齐头并进”。计划2025年投入运营，是长春市首个集水岸文化、悦活光影于一体的律动街区。

这里将建设微度假小镇、水文化体验中心、滨河社交、生活集会所等城市文化艺术中心、超级娱乐空间等区域，实现“一年四季游玩不重样，全天24小时不打烊”。

雪留千里印，梦寄一春诗。在冬天埋下的“热雪”种子，会在春天发芽生长，开出四季盛放的发展之花。

净月潭高新区在发展冰雪经济的过程中，分享了机遇、延伸了链条、创新了做法、展示了成果，也为写好全区冰雪产业文章埋下了更多伏笔。把冰雪经济作为高质量发展新的增长点，净月潭高新区正全面发力，把雪场升级得更好，把冰雪产业的商机利用得更好，充分挖掘冰雪产业潜力，做实冰雪项目，全面增强全域旅游承载力、吸引力和竞争力。

净月，正向全国文化产业和旅游产业融合发展示范区创建目标，加速迈进！

“冰天雪地”是长春净月的、吉林的、中国的，也是世界的。在长春净月潭瓦萨国际滑雪节的促进下，净月的“小雪花”推动了“大发展”，“冷资源”正加速变成“热产业”，生生不息的净月冰雪经济，未来可期。



▲▲赛场上，见证属于自己的速度与激情。



本版摄影：潘硕 张杨



游客尽情享受净月潭这座冰雪童话王国带来的快乐。



开幕式现场，美丽的冰雪雕塑、精彩的表演吸引众多入园游客。

目前，长春净月潭瓦萨国际滑雪节作为长春市新年伊